



# 青春,在战“疫”前线绽放

“国召唤,我必上。”自1月以来,湖南响应党中央号召,紧急部署,派出1498名精锐医务之师,举全省之力驰援湖北。在这支援助湖北抗击病魔的队伍中,有一群年轻的医护工作者格外引人注目。

在家长眼中,他们或许是不懂事的孩子,还被贴上了任性叛逆的标签;在前辈面前,他们或许是独生子女,身居桃园、不闻世事。但在疫情面前,他们挺身而出,逆行而上,直临看不见的敌人。

少年有梦,青年逐梦。面庞稚嫩的他们,以勇气和担当,描绘着这个国家可期的斑斓未来。



隆回县人民医院  
陈琳琳

“那天黄冈刚好下了很大的雪,我便带着他趴在窗边看雪景,几分钟后他终于下定了去ICU的决心。”



陈琳琳(左一)与出院患者合影

## 唯有完成使命才不负众望

本报记者 董以良

在隆回开往邵阳的高铁上,陈琳琳给妈妈发去了微信,告诉妈妈自己去支援湖北的事,为了缓解气氛,她发了几个可爱的表情包。

虽然很震惊,但了解到女儿的出征意愿非常坚决,妈妈最终选择理解和支持。为了让家人放心,陈琳琳回了一句:“妈妈,我不怕!”

和患者在窗边看雪景

湖南第二批支援湖北医疗队的支援地是湖北黄冈,1月31日,陈琳琳和医疗队队员们在在大别山区域医疗中心开始收治新冠肺炎患者。

“刚开始比较艰苦,每次下班浑身衣物都是湿透的,后来慢慢也习惯、适应

了。”陈琳琳坦言,隔离病房的气氛要比想象中好一点。“大部分都是轻症患者,得知我们是湖南过来的,大家都很有礼貌。”

令陈琳琳印象最深的,是14床的一位大叔。2月15日,陈琳琳需要协助医生将这位胃溃疡的患者转到重症监护室。由于不熟悉环境,她提前将路程熟悉了一遍,顺便了解了重症监护室的情况。

“我要怎么跟家人说我进了ICU啊?”大叔有些抗拒。“我刚刚去ICU看了,那边的环境和这边差不多,一点也不可怕。”陈琳琳不停地宽慰着他,大叔提出需要再思考几分钟。

“那天黄冈刚好下了很大的雪,我便带着他趴在窗边看雪景,几分钟后他终于下定了去ICU的决心。”

不知道是什么原因改变了大叔的想法,但陈琳琳相信,那天的雪景,让她和患者的感情更加亲密了。

1999年12月出生的陈琳琳,是隆回县人民医院消化内科的一名护士,也是第二批支援湖北医疗队中的一员。1月28日下午,医疗队在长沙高铁站集结出发,省委副书记、省长许达哲来到站台为医疗队壮行。

从长长的出征名单上发现这位刚满20岁的姑娘是本次医疗队中最小的成员后,省长点名表示记住了她的名字。

不是捧在手心的孩子

1月27日上午10点多,医院下发通知,将选派8名护理人员赴湖北支援,陈琳琳第一个打电话向护士长罗宇眉报了名。

“20岁的年纪,在多少家庭里还是被捧在手心里的孩子,可她一点犹豫都没有。”罗宇眉毫不掩饰对陈琳琳的赞赏,虽然年纪小,但业务能力强,在工作中总是最优秀的那一个。

衡阳市中医医院  
医疗队

“隔离病房,没有护工,没有陪人,我们就是病人的保姆和家人。”

## 12朵金花绽放在黄冈大地

本报记者 姚瑶

热辣如火,柔情似水,这是湖湘儿女的标志。而在这其中,也包括来自衡阳市中医医院的12个女孩。她们中年龄最大的39岁,最小的21岁,危难来临时,众女将带着救死扶伤的信念,踏上了开往武汉的列车。

周湘是12朵金花里年龄最小的一个。1月23日下午,看到驰援武汉的号令,她第一个报了名。怕父母担心,她不敢告诉家人,直到坐上了去武汉的火车,父母才知道。母亲在电话里急得直哭,周湘说:“爸爸妈妈,对不起!救死扶伤是我的本职,哪怕我的力量微不足道,也要为祖国为人民尽一份力。”

同样瞒着父母出征的还有ICU护士魏灼美。因为工作忙,魏灼美已经连续8年没回老家过春节了。这一次,明知驰援湖北会对不起刚做完手术的妈妈、对不起两个需要她的孩子、对不起年迈的奶奶,她还是咬咬牙作了这个决定。

都说湘女多奇志,在黄冈大别山区域医疗中心隔离病房里,12位姑娘全力以赴,冲锋在前。病人有的要做血滤,有的上了呼吸机,还有的卧床生活不能自理,护士既要做好取咽拭子、打针等工作,还要为卧床病人喂饭、翻身、吸痰、清理排泄物……护理强度之大、风险之高,可想而知。

“隔离病房,没有护工,没有陪人,我们就是病人的保姆和家人。”队员王易深有感触地说。还记得刚进隔离病区时,对疾病的恐惧加上陌生的环境,让病人们都备感压力。患有阿尔茨海默症的杨爷爷更是对陌生人的碰触十分抗拒,他不吃不喝,就连打个针也要4名护士同时按住。但姑娘们没有放弃。杨爷爷不愿擦洗,大家使尽浑身解数,跟他“斗智斗勇”;不肯吃饭,大家就轮着哄。



12朵金花合影

在她们的精心照料下,杨爷爷的病情逐步好转。有一天,王易在给病人吸痰时,突然听到背后叫:“王易。”她回头一看,是杨爷爷!这个平时认不清人的老人居然记住了她的名字,还冲她笑,给她点赞!那一瞬间,王易觉得,所有辛苦都是值得的!

益阳市中心医院  
姚浩

“作为感染科护士,我责无旁贷。”

## 你好,小姚

本报记者 王燕



姚浩在为患者送点心

2月11日,姚浩作为湖南省第三批驰援湖北的益阳医疗队中的一员,来到黄冈麻城县人民医院感染二区重症隔离病房,开始了她的青春逆行。

29岁的姚浩是益阳市中心医院的一名护士,平时活泼乐观,是大家的开心果。新冠肺炎疫情发生后,姚浩主动请缨投入到抗“疫”一线。她说:“作为感染科护士,我责无旁贷。”

经过两天紧张的培训,姚浩将自己裹得像电影里的大白一般,进入了感染二区重症隔离病房。

“你们好,我是今天值班的护士,我来自湖南省益阳市,我叫姚浩……”所有病人都给了姚浩回应,只有9床的大叔,完全不理睬姚浩。

“叔叔好,我是今天负责该病房的护士,我来自湖南省益阳市,我叫姚浩……”姚浩笑着和9床的大叔重复了一遍。可他头都不抬。

姚浩明白,医院很多患者是从社区、酒店结束隔离转过来的,抵触情绪较大。姚浩就和同事们想方设法去开导患者,为他们加油打气,尽全力满足他们的需求。

姚浩找来了9床叔叔的病例记录——57岁的他已经在病房住了7天。姚浩心想:大概是他害怕与孤独吧。

“病患的心理护理也是很重要的。”从那天起,姚浩和其他护士都格外关心他。

第二天中午,姚浩特意给9床叔叔送了米饭。9床叔叔看了一眼饭,不高兴地说:“我不吃这个,我要喝粥吃面条。”姚浩二话没说,立马给他换了粥。

第四天,9床叔叔不说话,只是敲了敲窗户。姚浩马上走到他床旁,说:“叔叔,我给你打点热水吧。”“嗯。”叔叔小声地回答。

他又敲了敲玻璃,姚浩来到他床旁,他从裤兜里掏出十块钱,说:“喂,湖南小妹,你能帮我买个指甲剪吗?”

“医院有免费提供的,不要您的钱。”听到姚浩的话,9床叔叔第一次对姚浩笑了,连声说谢谢。而这句谢谢让姚浩开心了一整天。

“湖南小妹,我能给你们拍个照吗?我想发给我儿子,告诉他湖南医疗队真的很棒,我在这里挺好,让他不用担心。”9床叔叔像得到了糖果的孩童,十分开心。

得到同意后,9床叔叔一边给护士们拍视频,一边说:“儿子,你看,知道我能吃,护士们还给我带来了零食……谢谢你们,真的很感谢……”这一刻,姚浩看到有眼泪在他眼中打转。姚浩想,他应该是接受了湖南医疗队,也接受了他自己患病的事实。